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!DR. LUCIA BERDANI 

Dr. MIHAI DĂNCUŞ 
Muzeul Maramureşului 

Sighetu/ Marmaţiei 

S-a dus dintre noi Lucia Berdan, doctor în etnologie, 
cercetător de marcă al culturii tradiţionale româneşti, om de mare 
calitate morală şi intelectuală. 

Lucia Berdan s-a născut la 30 iulie 1942, la laşi. A absolvit 
Facultatea de Filologie, secţia Limba şi literatura română a 
Universităţii „Al. Ioan Cuza" din laşi (1965). De la 1 septembrie 1965 
cercetător ştiintific la Institutul de folclor românesc „Al. Philippide" din 
laşi. În 1987 îşi ia titlul de doctor în etnologie la Universitatea din Cluj 
cu teza: „Cântecul popular eroic din spaţiul folcloric moldovenesc în 
contextul cântecului epic românesc" (1987), conducător ştiinţific: Prof. 
Univ. Dr. Dumitru Pop. Alături de alţi cercetători este laureată a 
Premiului „Timotei Cipariu" al Academiei Române (1979) pentru 
lucrarea colectivă „Dicţionarul literaturii române de la origini până la 
1900' (voi. I, Bucureşti, Editura Academiei, 1979). 

Lucia Berdan face parte din grupul l.H. Ciubotaru, Silvia 
Ciubotaru, Lucia Cireş, Florin Bucescu şi Viorel Bărleanu care 
împreună întemeiază Arhiva de Folclor a Moldovei şi Bucovinei şi 
împreună fondează o adevărată şcoală în domeniu. 

În decursul anilor face cercetări/anchete de teren în peste 500 
de localităţi, înregistrează circa 200 benzi magnetice şi completează 
peste 500 caiete - chestionar de teren şi transcrie peste 100.000 fişe 
- chestionar mono-magnetic. 

Elaborează o lucrare monografică monumentală realizată pe 
baza cercetărilor de teren cu titlul „Balada În Moldova, (cercetare 
monografică)", cu un capitol de etno-muzicologie de Viorel Bârleanu 
şi Florin Bucescu, AFMB, CAF, laşi, 1986, Lll+343p. 

Lucia Berdan şi-a şi ne-a dovedit că cercetarea de teren este 
fundamentală pentru clasificări ştiinţifice şi pentru cercetarea 
etnografică în general. 

Importanţa cercetării de teren pentru Lucia Berdan se poate 
constata şi prin activitatea imensă de investigare a spaţiului rural 
moldav şi nu numai, a sutelor de localităţi cercetate şi a zonelor şi 
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satelor, mii de fişe de teren şi caiete, benzi magnetice înregistrate 
etc. toate realizate cu minuţie şi rigoare ştiinţifică. 

Lucrarea „Balada in Moldova ... " este expresia unei munci 
titanice, de epuizare dacă vreţi a subiectului în sensul bun, adică 
elaborarea unei lucrări monografice complexe şi complete privind 
baladele moldave. Aceleaşi aprecieri le putem face şi privitor la 
lucrarea elaborată împreună cu Lucia Cireş „Descântece din 
Moldova", (Texte inedite), publicată în caietele Arhivei de folclor, laşi, 
1982, LXll+420p. 

Între lucrările fundamentale ale Luciei Berdan amintim şi 
„ Totemism românesc - structuri mitice arhetipale in obiceiuri, 
ceremonia/uri, credinţe şi basm' apărută în 1991, Editura Universităţii 
„Al. Ioan Cuza" laşi. Lucrarea este masivă (300 de pagini), densă, cu 
un sumar amplu. Am putea spune că este un corolar, o sinteză 
teoretică a materialului imens cercetat şi cules din teren şi epuizarea 
unei bibliografii de peste 270 de titluri. 

Tot aici amintim şi lucrarea „Feţele destinului. Incursiuni in 
etnologia românească a riturilor de trecere", laşi, Editura Universităţii 
„Al. Ioan Cuza", 1999, şi co(autor) la D.G.L.R. Dicţionarul general al 
literaturii române, Bucureşti, Editura Academiei. 

Lucia Berdan participă la manifestări culturale şi ştiinţifice 
organizate de forurile academice române, dar şi la alte instituţii de 
profil din ţară şi străinătate cu modestie şi dragoste colegială. De 
aceea are multe studii şi rezultatul multor cercetări publicate în 
reviste, anuare ştiinţifice şi alte publicaţii răspândite prin toată ţara. 
Amintim: 

Vânzarea simbolică - o străveche practică magică in riturile 
de trecere, în Datini, Bucureşti, nr. 3-4 (8-9), p. 32-33; 

Rit şi spectacol in jocul urşilor din Dărmăneşti, Bacău, în Acta 
Musei Maramoresiensis I, 2002, Sighetu! Marmaţiei, p. 89-94; 

Pasărea suflet in obiceiurile de naştere, în Studii şi 
Comunicări, Sibiu, t. IX, 1995, p. 61-68; 

Mioriţa - mit şi destin, în Revista de lingvistică şi ştiinţă 
literară, Chişinău, nr. 1 (163), ianuarie-februarie1996, p. 67-71; 

Consideraţii etnologice asupra unor obiceiuri de familie. Rituri 
de trecere - rituri de inceput, în Studii şi articole, Baia Mare, 1989; 

Moartea rituală şi a doua naştere, în Tradiţia românească, 
Câmpulung Moldovenesc, an I, nr. 3, noiembrie-decembrie 1992, p. 
29-30; 

Consideraţii preliminare la varianta bistriţeana-năsăudeană a 
Mioriţei, în Minerva, Bistriţa-Năsăud, an V, 1994, nr. 35; 
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Pseudovariante clasice ale Mioriţei, în Asachi, Piatra Neamţ, 
an. IV, 1994, nr. 66, p. 9; 

Mioriţo/agie contemporană, în C, laşi, nr. 14-15, 31iulie,1994; 
Masca - simbol in structura obiceiuri/or familiale, în Asachi, an 

IV, nr. 69, p. 6 şi nr. 70, p. 6-7; 
Lucia B_erdan, prevăzându-şi parcă destinul, în ultima parte a 

vieţii se gândeşte la generaţiile viitoare de cercetători şi din această 
perspectivă traduce şi publică câteva cărţi de bază, ale etnologiei 
universale, amintim: A.Van Gennep, Formarea legendelor, Polirom, 
laşi, 1997; Arnold Van Gennep, Riturile de trecere, Polirom laşi. 

Numele acestei prestigioase cercetătoare figurează la loc de 
cinste alături de mari personalităţi române în Dicţionarul Etnologilor 
Români, 1, Saeculum I.O. Bucureşti, 1998 scos de prestigiosul 
cercetător Iordan Datcu (vezi p. 70-71 de unde am şi preluat mai 
multe date). 

Lucia Berdan va rămâne pentru noi cercetătorul meticulos şi 
de mare rigoare şi probitate ştiinţifică, dar şi colegul generos, de 
mare omenie. 

*** 

P.S. La începutul lunii noiembrie ne scria exprimându-şi 
dorinţa să vină la sesiunea noastră din decembrie. Am trecut-o în 
program - n-a mai venit...Dăm mai jos conţinutul a două scrisori. 

laşi, 12 nov. 2003 
Stimate Domnule Mihai Dăncuş, 

Vă mulţumesc pentru amabila Dvs. Invitaţie de a lua parte la 
prestigioasa manifestare ştiinţifică pe care o ţineţi an de an în 
Maramureş. E un lucru meritoriu. Pentru noi cei ce venim de departe 
e tare grea deplasarea în această perioadă când toată lumea 
călătoreşte cu bagaje, e aglomeraţie şi zarvă. Eu am fost bolnavă 
toamna aceasta, pornind de la o viroză nenorocită cu tuse care mi-a 
creat şi alte suferinte fizice. Mi-aş dori tare mult să vin. Vă mai scriu 
până atunci. În o~ice caz puteţi să mă treceţi în program cu 
comunicarea Obiceiuri la început de secol şi de mileniu (Stabilitate, 
evoluţie, funcţionalitate). În caz că nu pot veni V-o trimit din timp şi pe 
dischetă. 

Vă doresc succes în organizarea acestui festival. Mi-aş dori 
din suflet ca Sfintele Sărbători ale Crăciunului să-mi aducă nu numai 
linişte şi pace, ci şi sănătatea pe care o aveam deplină. 

Lucia Berdan 
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laşi, 21 decembrie 2001 

Stimate Domnule coleg, dr. Mihai Dăncuş, 

Am aşteptat un răspuns la scrisoarea pe care v-am trimis-o 
mai demult. Nu ştiu dacă aţi fost sau nu de acord să folosesc pe 
coperta noului meu volum despre obiceiuri a acelei minunate cruci din 
Botiza, Maramureş. Este pentru mine un omagiu adus strămoşilor 
mei maramureşeni, deveniţi moldoveni de câteva sute de ani. 

Cât priveşte amabila Dvs. invitaţie, motivul pentru care nu pot, 
din păcate, veni este acelaşi ca în fiecare an. Măcar de Crăciun să fiu 
împreună cu familia după ce în 33 de ani de teren n-am prea fost pe 
acasă de Crăciun, iar Sf. Ioan îl petreceam în festivaluri de folclor, în 
loc să fiu alături de soţul meu Ioan şi de fiica mea Ioana. La noi 
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neamul loanilor este o tradiţie de familie. Probabil că şi nepoţii vor 
prelua acest obicei. Până şi pe motanul meu, care acum stă aşezat 
pe scrisoare şi nu mă lasă să scriu drept, îl cheamă Ionuţ-pisicuţ. 

Nu mă îndoiesc că şi în acest an festivalul Dvs. va fi o reuşită. 
Aş putea să vă trimit pentru volumul Dvs. comunicarea despre 
Mânăstirea cosmică în colinde, dar nu zilele acestea, ci imediat după 
Anul Nou. Am avut un sfârşit de an foarte aglomerat şi obositor. 

Îmi face plăcere să vă trimit volumul meu, cu rugămintea să 
mai spuneţi prin colegi (ştiu că maramureşenii sunt inimoşi) ca să 
puteţi face o comandă măcar de 4 volume pe adresa Editura 
Universităţii „Al. Ioan Cuza" laşi. Volumul costă, în editură, 72.000 lei. 
S-au scos doar 200 de exemplare, din care, în mai puţin de o lună s
au vândut 100 de exemplare numai în laşi. Nu ştiu dacă nu v-am 
rugat lucrul acesta şi în precedenta scrisoare. În cazul acesta scuze 
pentru deranj. 

Crăciun fericit Dvs., familiei, prietenilor mei maramureşeni. 
Tare mi-ar fi plăcut să pot lansa volumul despre obiceiuri şi la Sighetu 
Marmaţiei. 

Cu prietenie, 

Dr. Lucia Berdan 
P.S. Mulţumiri şi domului I. Marchiş, cosemnatarul invitaţiei 

trimise. Crăciun fericit şi dumnealui. 

Aceeaşi 
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